
开封文化艺术职业学院
学生资助宣传工作实施方案
家庭经济困难学生资助工作是党中央、国务院及省委、省政府强力推进的民生工程、民心工程、德政工程，是促进教育公平和社会和谐的重要举措。根据河南省教育厅《关于印发<河南省学生资助宣传工作方案>的意见》（教资助〔2014〕106号）文件精神，为进一步加强我院家庭经济困难学生资助政策宣传工作，使资助政策深入人心、实现资助工作目标，特制订本方案。

一、宣传工作目标

充分利用我院官方网站、官方微博、校园报栏、班级板报等多个平台，把握好宣传节点，建立长效宣传工作机制，开展多种形式的资助宣传教育活动，全面、准确、主动、及时地向全体师生宣传、介绍我院家庭经济困难学生资助的重要政策措施、执行情况、先进典型、工作经验、取得的成效。通过宣传力争实现四个目标：一是使我院广大师生对学生资助工作全面了解；二是使我院师生对每项资助政策及操作流程应知尽知；三是使每一名学生不因家庭经济困难而失学。

二、宣传内容

（一）、学生资助工作的总体目标：“不让一名学生因家庭经济困难而失学”。

（二）、国家、省市及我院出台的家庭经济困难学生资助政策的主要内容及业务操作流程。

（三）、 国家、省市及我院学生资助工作重大部署及工作安排。
（四）、学生资助工作取得的成果、受助学生先进典型及资助工作先进典型。
（五）、学生资助政策相关知识、征信知识、诚实守信观念。
（六）、学生、家长、老师等社会各界对学生资助政策的反响。

（七）、资助工作中出现的热点问题的分析解答等。

（八）、围绕“诚信•感恩”等主题，广泛开展征文、演讲等活动，宣传资助政策及其取得的成效，加强对受助学生的诚信教育，培养其感恩意识。
（九）、开展资助育人成才的典型教育活动。开展以“感恩成长，自强不息”为主题的学生资助公益宣传活动，在全院树立“励志先锋”人物，将学习“励志楷模”教育贯穿于资助工作、学生思想道德教育以及道德实践的始终。用励志楷模精神，激励和引导学生刻苦学习，立志成才、建功立业，进一步推进社会主义核心价值体系建设。

（十）、开展其他资助宣传活动。学院根据校情、社情，通过学院网站、校园广播、班会、标语横幅、宣传单、展板、公开信等群众喜闻乐见的形式，组织开展形式多样、内容丰富的面向社会、家庭、学生的宣传活动，积极宣传学生资助政策的重大意义和主要内容。

三、建立学生资助宣传工作长效机制

结合我院实际情况，宣传活动注重实效，注重形式和内容的统一，以招生、学生活动及新生入校、学生毕业等为契机，充分利用各种宣传工具和网络媒介，建立长效和短期相结合的灵活宣传工作机制。
（一）建立完善资助工作新闻发布制度。一是招生、开学、毕业期间通过学院网站、资助工作专员、辅导员等多方面，全面介绍资助政策。二是重大资助政策出台后，举行资助工作专项会议让广大师生、家长充分了解政策内容和办理流程。三是及时向全院师生发布工作进展情况，让师生和家长知晓党和政府在助学救困方面做出的努力及取得的成效。

（二）建立落实“两节课”制度。一是在新生入校时对学生进行本学习阶段资助政策宣传课，全面宣传在校学习期间国家及学校出台的各项资助政策及具体的申请、发放操作办法，确保家庭经济困难学生在校期间得到有效资助。二是在毕业前召开一次下一学习阶段资助政策宣传会议，解除家庭经济困难学生进入下一阶段学习的后顾之忧，确保他们不因家庭经济困难而失学。

（三）建立宣传资料发放制度。一是按照教育部、财政部和省教育厅的有关要求，继续做好随高招录取通知书发放《高等学校学生资助政策简介》工作，确保新生人手一本。二是在开学报到时，通过学生入学“绿色通道”向学生发放学院的各项学生资助政策材料，使广大学生、家长了解我院的各项资助政策。三是在贷款毕业生离校时发放“温馨提示卡”，提醒学生按时偿还利息和本金、联系方式及时更新、保持与学院学生资助管理中心的联系，以完善贷后管理。
（四）进一步强化学生资助工作热线电话制度。一是开通学院学生资助工作咨询投诉热线电话0371-23653199，安排专人值守，确保工作时间保持畅通。通过热线电话及时搜集学生意见、答复学生疑问、处理学生投诉。二是做好国家开发银行助学贷款服务热线“95593”的宣传工作。三是在地方媒体、公共网站、招生信息网、学院官网上公布热线电话0371-23653199。
（五）建立健全学生资助宣传工作保障机制。一是强化经费保障。学院安排专项经费，保证学院学生资助宣传工作的开展。二是建立学生资助宣传工作责任制。学院将资助政策宣传纳入教育宣传的重要内容，制订宣传工作计划，学院学生资助管理中心明确专人负责，加强与各级资助单位的沟通联系，统筹学生资助宣传工作的开展。各系、各部门要明确宣传工作负责人和宣传工作专员，做到分工明确、责任到人。三是加大宣传工作督导力度。将各系、各部门学生资助宣传工作开展情况纳入年度学生资助工作考核体系，并逐步提高分值比重。
四、宣传的主要方式

（一）网络平台。以开封文化艺术职业学院官方网站和官方微博为主要宣传阵地，定期发布国家、省市和我院学生资助政策体系、资助政策内容、业务管理流程和资助工作取得的成效等信息，积极扩大国家资助政策的影响范围。

（二）广播宣传。在中午和下午放学后的时间，积极利用我校校园广播进行广泛的国家资助政策宣传，营造良好的宣传环境，让每位学生都了解到国家、省市和我院的学生资助政策。
（三）展板宣传。展板的内容可涵盖国家的各项资助政策、家庭经济困难学生考上大学后助学贷款的申请流程、绿色通道的申请流程、申请国家奖助学金条件、方式及流程、征信知识、诚实守信观念等内容。

（四）板报宣传。板报的内容可涵盖国家的各项资助政策、受助学生先进典型及资助工作先进典型。
（五）召开主题班会。通过主题班会的形式，向学生宣传国家的资助政策、申请方式，同时对学生进行感恩、诚信、励志教育，并给学生发放宣传手册，力争每个学生都能了解国家的资助政策，以增强他们学习的信心、决心和战胜困难的勇气。
（六）认真落实“两节课”制度。积极推进资助教育进课堂，编订统一的学习材料，由资助工作人员为在校学生上资助教育课。深入持续广泛开展 “诚信校园行”系列宣传教育活动，进一步丰富活动内容，加强资助政策、征信知识、金融知识宣传教育，提高大学生的诚信意识，推动校园诚信氛围建设。

（七）移动通讯平台。利用移动通讯渠道，发布学生资助宣传信息及相关移动应用程序，使广大师生能够通过智能手机、平板电脑、便携式计算机等设备随时随地浏览学生资助相关资讯。

五、把握好宣传节点

（一）加强招生期间政策宣传。在招生考试期间，做好对应届考生的政策宣传工作，使其在进入下一阶段学期之前就能够知晓受助权益。

（二）紧抓开学关键时机开展资助宣传。在新生报到或新学期开学期间，集中开展资助政策宣传教育活动，使其一进入校门就能全面了解资助政策并及时得到资助。

（三）做好毕业时期资助宣传。在学生毕业时，开展学生资助专题学习教育活动，使已经受助的学生进一步明确自身权利和义务，使有受助需求的学生了解下一学习阶段的资助政策及申请方式。

六、工作要求

（一）、做到“日常宣传”和“重点宣传”相结合。日常宣传注重长效，做好制度建设、网站建设、档案建设等，多方位全方面运用多种手段，对学生资助政策体系和内容进行长期、稳定的宣传，促进宣传工作走向制度化、经常化。重点宣传要把握宣传的时间节点。在招生宣传、通知书邮寄、学校开学前后等受到全社会关注的重要和关键节点，加大宣传力度，宣传资助政策和资助工作成效，让每个家庭经济困难学生切实解除担心上不起学的后顾之忧。

（二）、做到“学校宣传”与“家庭宣传”和“社会宣传”相结合。针对学校、家庭和社会教育这三个思想道德建设的重要环节，根据不同的宣传对象宣传不同的内容。学校宣传是关键，创新各种形式，举办各类主题活动，培养受助学生良好的素质教育。家庭宣传是基础，采取家访等形式，全面了解家庭经济困难学生的学习、生活和成长环境，及时解答家长关注的资助政策，让家长和学生感受到党和政府的关怀。社会宣传是保障。要采取各种喜闻乐见的形式，争取社会对学生资助的关注、关心和支持，有助于贫困学生的培养教育和学生资助水平的进一步提升。

（三）、做到“宣传”与“教育”相结合。资助是手段，育人是目的，资助最终是为教育服务的。通过举办各类主题活动，把资助宣传工作与资助育人工作有机结合起来，立足于教育培养人才的工作目标，不断发挥资助育人的重要影响力和感染力。
开封文化艺术职业学院
二O一四年三月二十六日








