
开封文化艺术职业学院迎接

《大学生思想政治教育工作测评体系》落实情况检查评估方案
2013年6月6日，省委高校工委、省教育厅下发了《关于开展<大学生思想政治教育工作测评体系>落实情况检查评估的通知》（教思政〔2013〕471号），这是进一步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》精神，深化推动大学生思想政治教育工作的重要举措。根据省委高校工委、省教育厅《通知》要求和我院实际，为做好各方面的迎评工作，现制订如下实施方案：
一、指导思想

迎评工作要以党的十八大精神为指导，以《大学生思想政治教育工作测评体系》为依据，以强化德育意识、健全工作机制为重点，落实“德育为首、育人为本”的育人理念，着力构建“全员、全程、全方位育人”的大德育工作格局，达到以评促改，以评促建，重在建设的目的。通过《大学生思想政治教育工作测评体系》落实情况检查评估活动，进一步加强和改进我院的德育工作，把大学生思想政治教育工作提高到一个新水平。
二、组织领导

为做好《大学生思想政治教育工作测评体系》落实情况的检查评估工作，经学院党委研究决定，成立《大学生思想政治教育工作测评体系》落实情况自查工作领导小组，成员如下：

组长：焦会学

副组长：张国斌、王凯、田进军、马嘉友、王新、张西安

成员：各处室负责人和各系部总支书记。

领导小组下设办公室，王森担任办公室主任。

三、实施步骤

（一）领会文件精神，认真研究部署（6月中旬到7月初）
学院党政领导及有关部门和各系部，要认真学习文件，全面把握省委高校工委、省教育厅《关于开展<大学生思想政治教育工作测评体系>落实情况检查评估的通知》精神，提高认识，统一思想。组建评估工作领导小组，分解任务，研究迎评具体工作，召开迎评动员大会，在全院转发省委高校工委、省教育厅的《通知》和评估标准，广泛宣传，全面启动迎评的各项工作。各部门、各系部要制定出切实可行的工作计划和措施，按照任务分工，明确责任人，形成有声有色、扎扎实实的迎评氛围。
（二）全面自查，加强整改（7月初到9月中旬）
各责任单位在学习领会《通知》和评估标准的基础上，进行全面自查、整改大致分两个阶段进行。

第一阶段（自查阶段）7月5日—8月15日，各责任单位要按照任务分工，对照《大学生思想政治教育工作测评体系》的各项标准进行自查，并写出自查报告，找出差距，8月15日前将档案材料、自查报告、拟采取的整改措施等报评估领导小组办公室。学院召开自查会议，研究部署整改措施。
第二阶段（整改阶段）：8月16日—9月15日，各责任单位对照自查结果，针对存在的问题，落实责任，按照整改措施进行整改。评估工作领导小组办公室做好材料整理，协调组织对有关单位及有关人员进行督促、检查。领导小组成员听取各责任单位自查情况汇报，研究和解决存在问题，对下一步工作提出意见。
（三）、查漏补缺，充实完善

9月15日—30日，学院和各责任单位按照评估要求，进一步对照检查，查漏补缺，完善各项迎评工作，做好专家进校准备。
（四）专家进校，全面评估
10—11月份，专家组进校开展检查评估工作。

四、工作要求 

（一）提高认识，加强领导，落实责任

开展《大学生思想政治教育工作测评体系》落实情况检查评估，是贯彻落实中央16号文件、深化推动大学生思想政治教育工作的重要举措，是评价近年来各高校大学生思想政治教育工作的重要手段。广大干部和师生要充分认识到做好迎接检查评估工作，对于进一步加强和改进我院的德育工作，推进学校的改革、建设和发展，推动人才培养，都具有重要的意义。各部门、系部要加强组织领导，广泛宣传发动，全面部署落实，积极精心准备，确保评估各项工作的落实。
学院各行政部门负责人要亲自抓迎评工作，各系部要成立由党政主要负责人为组长的迎评领导小组，严格落实责任制，按照评估标准进行认真自查，对达不到标准要求的方面，要尽快制定切实可行的整改措施，限期整改。 

（二）以评促建，重在建设 
学院要以这次评估为契机，以《大学生思想政治教育工作测评体系》标准为目标，大力完善学院大学生思想政治教育工作体系，建立健全德育工作的各项规章制度，全面推进以德育为核心的素质教育，保障德育首位，落实全员育人，形成长效工作机制。努力实现以评促建、重在建设的目的。

（四）明确分工，密切配合 

迎评工作涉及学校工作的各个方面，是一项全局性的工作。学校各单位要明确分工，责任到人，各负其责，按时完成各项工作任务。同时又要顾全大局，相互支持，密切配合，齐心协力，确保以优异成绩通过检查评估。
二〇一三年七月三日

